


Åñëè ýòà òî÷êà (x

1

; y

1

; z

1

) è âåêòîð (�;�; 
), òî ïàðàìåò-

ðè÷åñêîå óðàâíåíèå âûãëÿäèò òàê:

8

>

<

>

:

x= x

1

+ � � t

y = y

1

+ � � t

z = z

1

+ 
 � t:

(3)

Áóêâà t â ýòîì óðàâíåíèè ýòî òàê íàçûâàåìûé ïàðàìåòð �

â íåãî ìîæíî ïîäñòàâëÿòü âðåìÿ.

Ïðè t = 0 ñàìîëåòèê íàõîäèòñÿ â òî÷êå (x

1

; y

1

; z

1

), ïðè

ïîëîæèòåëüíûõ çíà÷åíèÿõ t� ïåðåëåòàåò ïî íàïðàâëåíèþ

âåêòîðà (�;�; 
), ïðè îòðèöàòåëüíûõ � íàîáîðîò.

Ñàìà ïðÿìàÿ ýòî êàê áû ñëåä îñòàâëåííûé ýòèì ñàìî-

ëåòèêîì â íåáå.

Àíàëîãè÷íî îïðåäåëÿåòñÿ ïàðàìåòðè÷åñêîå óðàâíåíèå

ïðÿìîé íà ïëîñêîñòè

(

x= x

1

+ � � t

y = y

1

+ � � t;

(4)

ãäå (x

1

; y

1

) � òî÷êà ÷åðåç êîòîðóþ ïðîäåò àâòîìîáèëü÷èê,

(�;�) � âåêòîð ïàðàëëåëüíûé íàïðàâëåíèþ äâèæåíèÿ àâ-

òîìîáèëü÷èêà, à ñàìà ïðÿìàÿ � ñëåä àâòîìîáèëü÷èêà íà

ïëîñêîñòè.

Óïðàæíåíèå 1. Íàéäèòå ïàðàìåòðè÷åñêîå óðàâíåíèå ïðÿ-

ìîé, êîòîðàÿ ïðîõîäèò ÷åðåç òî÷êó (1; 2) è ïàðàëëåëüíà

âåêòîðó (3; 4).

Çàìåòèì, ÷òî ïîñêîëüêó ìîæíî áðàòü ëþáóþ òî÷êó íà

ïðÿìîé è ëþáîé âåêòîð ïàðàëëåëüíûé ïðÿìîé, òî ó îäíîé

ïðÿìîé ìîæåò áûòü íåñêîëüêî ðàçíûõ óðàâíåíèé.

Ïðèìåð 4 (Îäíà ïðÿìàÿ è äâà óðàâíåíèÿ). �àññìîòðèì

äâà óðàâíåíèÿ

(

x= 1 + 3 � t

y = 2 + 1 � t

(5)

è

(

x= 10� 6 � t

y = 5� 2 � t:

(6)

Îêàçûâàåòñÿ, ýòè óðàâíåíèÿ çàäàþò îäíó è òó æå ïðÿ-

ìóþ. Äëÿ òîãî, ÷òî áû â ýòîì óáåäèòüñÿ ñíà÷àëà èçâëå÷åì

èç óðàâíåíèé èí�îðìàöèþ ïðî òî÷êè è âåêòîðà. Èç ïåð-

âîãî óðàâíåíèÿ äîñòàíåì òî÷êó (1; 2) è âåêòîð (3; 1). Èç

âòîðîãî òî÷êó (10; 5) è âåêòîð (�6;�3).

Ïîñêîëüêó âåêòîð (�6;�3) ìîæíî ïîëó÷èòü èç (3; 1)

óìíîæåíèåì íà ÷èñëî �2, ýòè ïðÿìûå ïàðàëëåëüíû.

À òàê êàê ïðè ïîäñòàíîâêå â ïåðâîå óðàâíåíèå ÷èñëà 3

â ïàðàìåòð t ïîëó÷àåòñÿ òî÷êà (10; 5), ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî ó

ýòèõ ïðÿìûõ åñòü îáùàÿ òî÷êà.

Ñëåäîâàòåëüíî, ýòè ïðÿìûå ñîâïàäàþò.

Ïðèìåð 5 (ïðÿìàÿ ïî äâóì òî÷êàì). Äàíû äâå òî÷êè, A=

= (1; 2) è B = (3; 7)

Òðåáóåòñÿ íàéòè óðàâíåíèå ïðÿìîé ïðîõîäÿùåé ÷åðåç

ýòè òî÷êè.

Âñïîìíèì, (ñì. ðàçäåë 2) ÷òî íàì ïîíàäîáèòñÿ òî÷êà íà

ïðÿìîé (îíà ó íàñ åñòü) è âåêòîð, ïàðàëëåëüíûé ïðÿìîé

(ïîäîéäåò

~

AB = (3� 1; 7� 3) = (2; 4)). Èòàê, çàïèñûâàåì:

(

x= 1 + 2 � t

y = 2 + 4 � t:

Ïðèìåð 6 (ïðî ñòîëêíîâåíèå àâòîìîáèëåé). Óðàâíåíèÿ

äâèæåíèÿ äâóõ àâòîìîáèëåé çàäàþòñÿ äâóìÿ �îðìóëàìè

(

x= 1 + 3 � t

y = 2 + 1 � t

è

(

x= 3 + 1 � t

y = 5� 2 � t:

Îïðåäåëèòü, ñòîëêíóòñÿ ëè îíè.

Ñòîëêíîâåíèå � ýòî êîãäà äâà àâòîìîáèëÿ íàõîäÿòñÿ â

îäíî âðåìÿ â îäíîì ìåñòå. Äëÿ ðåøåíèÿ äîñòàòî÷íî ñî-

åäèíèòü äâà óðàâíåíèÿ â îäíó ñèñòåìó

8

>

>

>

<

>

>

>

:

x= 1 + 3 � t

y = 2 + 1 � t

x= 2 + 1 � t

y = 7� 2 � t

è ðåøèòü å¼.

Ïîëó÷èòñÿ x=4, y=3, t=1. Ò.å. îíè ñòîëêíóòñÿ â òî÷-

êå (4; 3) â ìîìåíò âðåìåíè 1.

Àíàëîãè÷íàÿ çàäà÷à:

Óðàâíåíèÿ äâèæåíèÿ äâóõ àâòîìîáèëåé çàäàþòñÿ äâóìÿ

�îðìóëàìè

(

x= 1 + 3 � t

y = 2 + 1 � t

è

(

x= 2 + 1 � t

y = 7� 2 � t

Ñîåäèíèâ äâà óðàâíåíèÿ â îäíó ñèñòåìó

8

>

>

>

<

>

>

>

:

x= 1 + 3 � t

y = 2 + 1 � t

x= 2 + 1 � t

y = 7� 2 � t

îáíàðóæèì, ÷òî ó íå¼ íåò ðåøåíèÿ. Ñëåäîâàòåëüíî, ýòè

àâòîìîáèëü÷èêè íå ñòîëêíóòñÿ.

Ïðèìåð 7 (Çàäà÷à ïðî ïåðåñå÷åíèå ïðÿìûõ). Äàíû óðàâ-

íåíèÿ äâóõ ïðÿìûõ

(

x= 1 + 3 � t

y = 2 + 1 � t

è

(

x= 6 + 1 � t

y = 2 + 2 � t

íàéòè òî÷êó ïåðåñå÷åíèÿ.

Áóäåì ñ÷èòàòü, ÷òî ýòî óðàâíåíèÿ äâèæåíèÿ äâóõ àâòî-

ìîáèëü÷èêîâ è áóäåì èñêàòü òî÷êó ïåðåñå÷åíèÿ èõ òðàåê-

òîðèé.

Òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ òðàåêòîðèé � ýòî êîãäà äâà àâòîìî-

áèëÿ íàõîäÿòñÿ â îäíîì ìåñòå íî íå îáÿçàòåëüíî â îäíî

âðåìÿ. (Âðåìÿ ðàçíîå, è ýòèì çàäà÷à î ïåðåñå÷åíèè îòëè-

÷àåòñÿ îò çàäà÷è î ñòîëêíîâåíèè. Ñì. ïðèìåð 6).

Äëÿ ðåøåíèÿ ìû îáîçíà÷èì âðåìÿ â óðàâíåíèÿõ äâèæå-

íèÿ ðàçíûõ àâòîìîáèëü÷èêîâ ðàçíûìè áóêâàìè

(

x= 1 + 3 � �

y = 2 + 1 � �

2


